BAZONAMIENTO 7° PERIODO 3

1. OBJETIVO:

Interpretar v modelar situaciones cotidianas haciendo
uszo de los mumeros racionales v sus propiedades.

1, INTRODUCCIONAL CONCEPTODE RACIONAL

Se conoce como nimero racional (@) a todo agquel
nimero que estd expresado o que se puede expresar
como el cociente de dos niumeros enteros (a/b) con b
diferente de cero. Los decimales finitos v los
porcentajes, porejemplo, sonnimerosracionales ya que
se pueden expresar como fraccion o razon entre dos
Nmeros enteros.

Dependiendo de las  situaclones gque se  estén
representando conlos niumeros, a vecesesmas comodo
o mas usual representar una situacion por medio de
fracciones, otras por medio de decimales u otras por
medio de porcentajes.

Ejemplos tipicos de fracciones
o DMecomi 1/3 dela torta
s Compré un kilo v medio de papas
¢ DMe demoré un cuarto de hora

Ejemplos tipicos de decimales
# Fecomo 3.2 kilometros
¢ Necesitoun tomillo de 2.3 pulgadas
o FEIl largo dela casa es de 2.4 metros

Ejemplos tipicos de porcentajes
o Colombiatuve el 63% delaposesion de
balon
# El presidente X tiene una popularidad del
34%

¢ FEl [VA en Colombia es del 1994

3. Marco tedrico (desarrollo)

Aumgue cada situacion tenga una forma usual de
representarse, va sea por facilidad o por costumbre, se
pueden establecer relaciones o conversiones entre estas
diferentes fonmas de representar un nminmero. Incluse
puedenhaber situaciones donde se utilicen dos tipos de
nimeros diferentes v parapoder interpretarlas conviene
expresar todos los nimmeros en un solo tipo, va sea en
fracciones, en decimales o en porcentajes.

i Conversiones entre fracciones v decimales

Para conwvertir de una fraccion a decimal basta con
dividir el nmumerader entre el denominader, mientras que
para convertir de decitnal a fraccion se puede colocar el
misimo nimero sinla coma dividido poruna potencia de
diez que tenga tantos ceros comwo ciftas decimales tenga
el niumero.

Ejemplo

Hoy Elkin hizo dos horas de gfercicio, en la
primera hora recorrio ires kilomeiros y um
cuario v en la segunda 3,15 kilometros.
Determinar el toial de kildmeiros recorridos.

Solucion convirtiendo todo a decimales
El total de kilometros recomdos se puede expresar como

SRTH—%R?H— 315km

Como haynimeros enteros, fraccionanes y decimales,
no se puede realizar la operacion con estos diferentes
tipos de niimeros, se debe convertir todoslosmumeros a
decimal o todo a fraccionanocs. En este caso se
convertiran todos a decimales.



Para convertir cualquier mumero entero a decimal, basta
con poner coma  al final del nimero v agregarle los
Ceros que se necesiten, en este caso dos ceros porque se
van a trabajar con dos cifras decimales, que son las gue
tiene el namero decimal.

3 Em. = 3,00 Em.

Para convertir de fraccion a decimal se divide el
numerador entre 2] denominador (1:2).

10 |2

0 05

Ahora bien, como wa estan todos los témminos
convertidos a decimal, s6lo queda proceder a sumarles.

3m—%m—3=15;m:

3.00/km+ 05km+3,15km

Para surnar decimales, secolocala comaalineada v se
ubicanlos mumeros que quedan antes v después de esta,
tal como se muestra a continuacion.
3,00
+0,5
5

3,15
6,65

De donde se concluye que el total de ldlometros
recomdos por Elkin es 6, 63 km.

Solucion convirtdendoe todo a fracciones

Para conwvertirun mnmero entero a fraccionsimplemente
ze le agrega un uno como denonninador.

Eszto s 3 =§

Para convertir de decimal a fraceion, se coloca el mrmemn
sin cotma v se divide poruna potencia de diez que tenga
tantos ceros como cifras decimales tenga dicho mumero,
en este caso, como son dos cifras decimales se divide por
100, esto.

_ 315

100
Una wvez ze tienen todos los ténmmines exprezados en
fracciones se procede a realizarlas operaciones.

31,315
1 2 100

315

Un mnltiplo al cual ze pueda amplificar todos los
denomimadores es el mismoe 100.

Amplificando cada denorrinador por un ninmero que de
100 v multiplicande por este mismo mnnero el
munerador, para no alterar el imicial, se obtiene lo
siguiente.

3100 x50  315x1
1x100  2xs0  100x1

300 50 315

100 100 100

-

Por lo que se deduce que enlas doshoras recomo un

total de E Em.
100

i Conversiones entre fracciones y porcentajes

Para convertir de fraccion a porcentaje se multiplica por
100%, para pasar de porcentaje a fraccion se realiza el
proceso contrano, esto es, se divide el miumerc que
acompaiia al simbolo de porcentaje entre 100.

Ejemplo 1

El profesor de matemdticas colocd un ialler
parael finalde periodo. El lunes hice el 20%
deltaller, el martes 2/3 del taller y el miércoles
el resto, para poder eniregarlo el dia jueves.
i Oue parie del ialler se realizeé el dia jueves?



Solucion expresande todo a fraceion

Comeo sehabla en una parte de porcentaje v en otra de
fraccion, es convenients convertir todo a porcentaje o
todo a fraccion para poder realizar operaciones entre
estos témminos. En este caso se convertira tode a
fraccion.

Para convertir la parte que realizo el lunes que fue el
20% del taller (20 por cada 1007, se divide este 20 por
100, esto ez

Como el lunes hizo 1/3 del taller v el martes hizo 2/3,
entre lunes v martes hizo

LA |
LA b2
LA ]| Laa

Ahora bien, = alcanzo a hacer 3/5 del taller, esto ez, 3
partes de 3, las otras dos partes de las cinco (2/3), las
realizo el dia miércoles.

Grafica mente seria lo si;ments.

Lunes Miércoles

De donde se puede interpretar que el lunes realiza 1/
del taller, el martes 2/5 v el nuércoles los otros 2/
restantes.

LA LA

Solucion expresandp tode a porcentaje

Teniendo encuenta que elhuneshizo el 20% del taller v
el martes 2/3.

Como zon mnmeros expresados de diferente forma, se
convertitra en este caso el numero fraccionano a
porcentaje, para que todo guede en témminos de

porcentaje v asi poder realizar mmas faed las
operaciones.
Para convertir de fraccion a porcentaje se multiplica
dicha fraccion por el 100%, esto es:
2 20

x100% = Y= 40%

-

] 5

Obzérvese, que como el simbolo %, significa repartir
algo en 100 partes o dividir por 100, al escribir 100%,
implicitamente se esta multiplicando por 100 v almismo
tiempo dividiendo por 100, esto es, simplemente se esta
amphficando una fracaon para obtener otra equivalente.

Una wvez convertido todo a porcentaje, como el lunes
hizo el 20% del taller v el martes el 40%, entre lunes v
martes lewva un 60% del taller.

En conclusion faltaria un 40% para terminar todo el
taller, esto es para ajustar 2] 100%.

Ejemplo 2

En un grupo de estudianies los 473 de esios
asistieron a clase ;Dué porcentaje no asisiio?

Solucion.

Se podria hallarla respuesta en fracciény después pasar
a porcentaje o primeroc pasarla fraceion a porcentaje
para trabajar todo en témminos de porcentaje. Los
camines puedenser diferentes perola solucion debe dar
el mismo resultado.

Siguiendola segunda manera mencionada, al convertir
4/3 a porcentaje se obtendria lo sigiiente.

_300,, _g0%
2

4.100%
3

Como 4/3 (B0%) asistio a clase, el otro 20% que
completa el 100% no asistia.



i Conversionde fraccion o decimal a porcentaje

Para convertir de fraccion o decimal a porcentaje basta
con multiplicar dicho mumero por el 100%.

Ejemplo: convertir 3/4 a porcentaje

0 o
3 1000, _ 3X100% _ 300%
E 4

=T75%

Mota deigual forma se procede para pasar de decimal a
porcentaje, el decimal se multiplica por 100%, va queumn
mumero decimal, es lo mismoe que una fraccion.

Ejemplo: convertir 0.75 a porcentaje

075 =0T75x100%="73%

En s, se podria decir que multiplicar un mimero
cualquiera porel 100%, indica amplificar dicho nimere,
va que el mumero 100 estaria multiplicando pero el
simbolo del porcentaje (%) mdicaria dividir también
por 100.

i Conversion de porcentaje a fraccion o a decimal

Ensi el concepto de porcentaje esun caso especifico de
del conceptode fracaon, es otra fonma de expresar una
fraccion con denonmnador 100, El simbolo de porcentaje
(%o) sigmifica dividir por 100, esto es, basia cambiar &l
simbolo % por la division por 100, para corvertir de
porcenidje a fraccion.

51 envez de querer expresar el porcentaje en fraccion
ze quiere expresar en fomma decimal, no ze deja
expresadala divistonpor 100, sino que se realiza dicha
division, o en su defecto, la division que resulte de la
simplificacion dela fraccion en cuestion.

Ejemplo 1
Convertir 73% a fraccion

Solucion
-Ijl:lf’g:_j:l_j:i:l}-'j
00 20 4
Ejemplo 2

Dosia Ampare Vende articulos de AVON por
revisia. Le compré un iendide de cama que
costaba 80.000 va que sobre este precio me le
hize una rebaja del 20%. Le abone 273 del
valor del pedido v el resio se debe cancelar
cuando reciba el producie. ;Cuanto guede
restando?

Solucion.

¥a sea trabajande con porcentaje o con fraccion es
mmportante comprender que ambos tiene su parte
complementana, esto es, siempre que se va a hablar de
una parte de algo se puede deducir el sobrante.

Como larebajadela compra de 80000 fue del 20%;, el
20% de 20000, es lo mismo que (20/100) de 20000,

20 1600000

—— = 80000 = =16000
100

Haciendolarebajadelos 80000 gueda que el costo real
es de (80000 -16000) 64000
Como se le abonaron 2/3 de esos 64000

7 ¥
2 < 64000=2220%0 55600

-

2 2

Por tltime, como de los 64000 que costaba el tendido,
se abonaron 253600, queda restando

64000 — 23600 =38400



